

РУССКИЙ для внешней торговли БАНКЪ
 Барнаульское Отдѣление
помещается въ домъ И. И. ПОЛЯКОВА
 по Гоголев. ул., рядомъ съ Сибирск. Торгов. Банкомъ
Контора Банка ОТКРЫТА съ 9 до 2 ч. дня.

Телефоны: Банка № 146. Кабинета Управляющ. № 213. 5766

СЕГОДНЯ
 магазинъ
Т-ва А. Лукинъ и М. Елизаровъ
 БУДЕТЪ ОТКРЫТЪ съ 12 ч. дня.

Контора газеты
„Жизнь Алтая“
 просить г.г. подписчиковъ, срокъ абонементовъ которыхъ оканчивается, во избежаніе перерыва въ доставкѣ газеты,
 возобновить подписку заблаговременно и просить г.г. подписчиковъ подписныя денги доставлять въ контору непосредственно, а не черезъ разносчиковъ; за денги, вручаемые разносчикамъ, контора не отвѣчаетъ.

Телеграммы
 Петербургскаго Телеграфнаго Агентства

Сенатская Дума

Засѣданіе 26 июля
 Протоколъ

Президиумъ

Министерство

Министерство

Министерство

Министерство

Министерство

Министерство

Министерство

Министерство

Министерство

Министерство

Министерство

(Возгласы браво на всѣхъ скамьяхъ). Когда наступитъ время для исторіи произнести свой безпристрастный судъ, я думаю, я твердо въ это вѣрю, не буду искать, какъ то, который руковождалъ Россію, не могла уклониться отъ дерзкаго вызова своимъ врагамъ; она не могла отказаться отъ лучшихъ заветовъ своей исторіи, она не могла перестать быть Великой Россіей. Наши враги стремятся на насъ перенести ответственность за бѣдствіе, которое они навлекли на Европу, но ихъ лживые наветы не могутъ ввести въ заблужденіе никого, кто добросовѣстно слѣдитъ за политикой Россіи. И за последние годы, и за последние дни, Россія дала многочисленныя доказательства своего искренняго миролюбія и только благодаря этому миролюбию въ Европѣ былъ предотвращенъ пожаръ, готовый разгорѣться, когда въ 1912—1913 годахъ возникла борьба на Балканахъ. Не въ русской политикѣ заключалась угроза европейскому миру. Свое достоинство великая Россія никогда не полагала въ тщеславномъ браганіи оружіемъ, въ попренеженіи къ правамъ слабыхъ. (Рукоплевскіанъ).

Спокойная и мирная жизнь Россіи не давала покоя ея врагамъ. Нужно было напомнить намъ о всѣхъ попыткахъ Австро-Венгрии подорвать историческое положеніе Россіи на Балканахъ. Пришелъ часъ, когда я могу задръ не обвинять скавать, что въ старинномъ укладѣ, послѣ братской и добродетельной дружбы Болгаріи и ея союзниковъ. (Въ залѣ вѣденье). Убоженіи жаждали испытанія, и много дѣлалъ провозглашеній народовъ Балканскаго полуострова, Богъ дастъ, не погибнетъ. Вы знаете походы войны. Раздираемая внутренними неурядицами, Австро-Венгрія рѣшилась выйти изъ нихъ какими нибудь удами, который создалъ бы впечатлѣніе ея силы, нанести вредъ Россіи и униженію. Для этой цѣли была выбрана Сербія, съ которой связывалась наша русская исторія и происхожденіи.

За насъ не вступили въ дѣло, значило бы не только отказаться отъ въковой роли Россіи, какъ защитницы балканскихъ народовъ, но и признать, что воля Австріи и стоящей за ея спиной Германіи для Европы есть законъ. На это не могли согласиться ни мы, ни Франція, ни Англія. Не менѣе насъ наши доблестные союзники прилагали свои усилія къ укрѣпленію мира въ Европѣ. Наши враги объединились, принявъ эти усилія за проявленіе слабости и послѣ вызова, брошеннаго Австріей, Россія не отпривести къ мирному разрешенію конфликта. Въ этомъ направленіи были честию до конца истерзанъ всѣ усилія наши и нашихъ союзниковъ. Вы забудете въ этомъ всѣхъ документовъ, которые будутъ обнародованы и которые излагаютъ послѣдовательно ходъ переговоровъ.

Мы твердо стояли на одномъ условіи, готовые принять всякій компромиссъ, способный безъ уменія ея достоинства быть принятымъ Австріей, но мы исключили все, что могло задръ самостоятельность и независимость Сербіи. Съ самаго начала мы не скрывали нашей точки зрѣнія отъ Германіи. Несомнѣнно, что если бы берлинскій кабинетъ захотѣлъ, онъ могъ бы во время одного властныхъ словесъ остановить свою союзницу, такъ же какъ онъ сдѣлалъ это во время балканскаго кризиса. (Возгласы: «Вѣрно»). Между тѣмъ Германія, которая даже въ самые послѣдніе дни не переставала высказываться на словахъ своею готовностью возстановить на Влму, отвергла одно за другимъ дѣлающія ей предупрежденія и со своей стороны вступила съ пустыми задръями.

Время шло, переговоры не подвигались. Австрія подвѣрнула Влбградъ ожесточенной бомбардировкѣ. Это было организованное правительство естественное продолженіе погромовъ беззастѣнливаго сербскаго населенія 15-го іюня. Являя цѣль всего этого было вынудить переговоры время по-ставитъ насъ и Европу передъ совершившимся фактомъ униженія и уничтоженія Сербіи. При такихъ условіяхъ, мы не могли бы не принять естественнаго мѣра: предотвращеніи, тѣмъ болѣе, что Австрія уже мобилизовала попомну своей арміи.

Когда въ Россіи была объявлена мобилизация арміи и флота, Государю Императору благоудно было своимъ царственнымъ словомъ поручить перредъ германскимъ императоромъ, что Россія не приступитъ къ примѣненію силы, пока есть надежда на мирный исходъ переговоровъ, и тѣмъ манера, о которыхъ я упоминалъ. Статус-кво не былъ успѣшенъ. Германія объявила войну сначала намъ, потомъ нашей союзницѣ. Потерявъ всякое самообладаніе, она стала попираетъ общепризнанныя права государственствъ, нейтралитетъ конкъ государствъ торжественно подписано ея самой наравнѣ съ другими государствами. Нельзя не преклониться передъ героизмомъ бельгійскаго народа, борющагося противъ общей германской арміи. (Бурная рукоплевскія на всѣхъ скамьяхъ. Депутаты встаютъ и съ энтузіазмомъ приветствуютъ находившагося въ дипломатической ложѣ представителя Бельгіи).

Образъ дѣйствій Германіи не могъ не вызвать глубокаго негодованія всего цивилизованнаго міра и прежде всего благородной Франціи, которая вмѣстѣ съ нами стала на защиту попранныя права и справедливости. (Взрывъ рукоплевскія на всѣхъ скамьяхъ и возгласы: «Да здравствуетъ Франція!» Члены Думы поднимаются и устриваютъ овацию французскому послу).
 Нужно ли говорить, что тѣ же чувства охотворили и Англію, которая, какъ одинъ человѣкъ, сплывая въ общерусскія потребности дать отпоръ Германіи въ ея стремленіи навязать на Европу тяжелую руку своей гегемоніи. (Бурная рукоплевскія на всѣхъ скамьяхъ. Депутаты, стоя, приветствуютъ великобританскаго посла).

Теперь тотъ поводъ, изъ-за котораго возникла война, отступаетъ перредъ значеніемъ, которое она приобрѣтаетъ для каждаго изъ насъ и нашихъ союзниковъ. Германія намъ объявила войну 19 іюля, а черезъ пять дней послѣ нея и Австрія, мотивировавшая свое рѣшеніе нашимъ вмешательствомъ въ ея споръ съ Сербіей, а также тѣмъ, что мы открыли враждебныя дѣйствія противъ Германіи. Этимъ будто бы и вызвала война послѣднюю противъ насъ. Неприятельскія войска вступили на русскую землю, мы боремся за свое достоинство и положеніе великой державы. Владѣчество Германіи и ея союзницъ въ Европѣ мы допустить не можемъ. Тѣ же побужденія руководятъ и нашими союзниками.

Мы не предались пустому тщеславию, мы знаемъ, что на наше плечо могутъ быть тяжелыя испытанія. Они уже учитываютъ нашимъ врагамъ. Не зная Россіи и презрѣвъ ея исторію, враги рассчитываютъ на возможность малодушья съ нашей стороны, но Богъ, не оставившій Россію въ самую тяжелую годину ея исторіи, не покинетъ и теперь нашей родину, которая вся сплотилась вокругъ своего царя въ общемъ чувствѣ любви и самопожертвованія. Со смирненіемъ уповаемъ на помощь Божию и съ непоколебимой вѣрой въ Россію, правительство съ горячимъ добровѣьемъ обращается къ вамъ, народнымъ избранникамъ, убежденное, что въ васъ лишь отражается образъ нашей великой родину, надъ которой да не посягнутъ наши враги!

Послѣднія слова министра покриваются бурными рукоплевскіями на всѣхъ скамьяхъ. Члены Думы устриваютъ министру иностраннымъ дѣламъ овацию, продолжающуюся нѣсколько минутъ.
 Родзянко докладываетъ телеграммы сербской и черноморской народныхъ скупщинъ и провозглашаетъ: «Да здравствуютъ мужественныя Сербія и Черногорія!» (Шумныя рукоплевскія на всѣхъ скамьяхъ. Всѣ члены Думы встаютъ и приветствуютъ находившагося на хорѣхъ посланника Сербіи Спайковича).

Родзянко обращается къ Думѣ. Здѣсь среди публики присутствуютъ представители великихъ націй и нашихъ вѣрныхъ друзей—Англіи и Франціи. Я предлагаю выразить имъ громкій привѣтъ. Да здравствуетъ Англія и Франція!
 Бурная рукоплевскія на всѣхъ скамьяхъ. Члены Думы встаютъ и, обратившись къ дипломатической ложѣ, приветствуютъ возгласами а махъ немѣя платковъ французскаго посла Палеолога и англійскаго Бьюкенена. Послы раскланываются.

Господа,—продолжаетъ Родзянко.—здѣсь присутствуютъ также представители мужественной бельгійской націи, съ безпристрастной храбростью сражающейся нмѣя, защищаясь отъ авторъ неприятеля въ свое отечество. Да здравствуетъ Бельгія!
 Бурная рукоплевскія на всѣхъ скамьяхъ и привѣтствѣ всей Думы находившагося въ дипломатической ложѣ представителя Бельгіи.

Дума единогласно принимаетъ предложение председателя отзвѣтить на привѣтствѣ сербской и черноморской скупщинъ и послать привѣтъ парламентамъ французскому, англійскому и бельгійскому (Бурная рукоплевскія).

На трибуну поднимаются представители всѣхъ министерствъ.
 Господа члены Государственной Думы,—начинаетъ министръ финансовъ. Для веденія войны государству приходится съ военной мобилизаціей провозвести также мобилизацію финансовъ, и на министерствѣ финансовъ лежатъ обязанности прежде всего собрать всѣхъ возможные средства, которыя могли бы быть предоставлены намъ на военныя нужды, такъ и на поддержаніе торговли и промышленности при одновременномъ сокра-

щеніи золотыхъ запасовъ. Съ этой цѣлью немедленно послѣ объявленія войны нами Германіи было внесено предложение въ комитетъ финансовъ о томъ, чтобы Государственный банкъ предоставилъ разныя кредитныя билеты на золото и чтобы банку было предоставлено болѣе широкое право дальнѣйшаго выпуска кредитныхъ билетовъ. Кроме того, чтобы ему было предоставлено право учредить краткосрочныя обязательства государственныхъ казначействъ. Представленіе это по одобреніи комитета финансовъ было внесено въ обѣихъ министерствъ и было тамъ подвергнуто обсужденію. И также низъ одобрено. Положеніе совѣта министровъ устоялось 23 сего іюля въ согласій утверженіи.

Необходимость предоставленія каковыхъ средствъ для нуждъ торговли и промышленности теперь, въ это тяжелое время является особенно настоятельно необходимо, чтобы нормальная жизнь страны по возможности не терпѣла ущерба, чтобы не было никакой паники, а была бы полная увѣренность и спокойствіе среди населенія и среди торговли и промышленности. Кредитные билеты могутъ быть выпущены на помощь государственныхъ банкамъ и министерства финансовъ. Необходимо пояснить, что въ случаѣ использования Государственнымъ банкомъ того права, которое ему предоставляется теперь новымъ законопроектномъ, Государственный банкъ можетъ выпустить кредитныхъ билетовъ, не обеспеченныхъ золотомъ на сумму въ полтора миллиарда рублей.

Считая, что теперь золотыхъ запасовъ въ Государственномъ банкѣ имѣется на 1,700,000,000 р., мы видимъ, что золотое покрытие болѣе чѣмъ на половину превышаетъ выпускъ кредитныхъ билетовъ. Достаточно въ Германіи, съ которой мы ведемъ войну, нормально по закону требуется металлическое покрытие для кредитныхъ билетовъ всего въ размѣрѣ 1/4, тогда какъ у насъ и въ военное время будетъ болѣе 1/2 покрытия.

На веденіе войны потребуются, конечно, огромныя средства. Текущій счетъ государственнаго казначейства и банка скоро будетъ исчерпанъ и поэтому необходимо было предоставить Государственному банку и казначейству предоставленіе разныя, оно требовалось безотлагательно, ибо каждый день промышленнаго вѣща бы въ сокращеніи золотыхъ запасовъ, сохраненіе же золота является чрезвычайно важнымъ для скорого возобновленія металлическаго обращенія, когда обстоятельства военнаго времени минуютъ. Вотъ почему правительство сочно сѣбу въ вынужденнымъ провести эту мѣру въ встрѣсномъ порядкѣ статьи 87 и представляетъ такую на ваше усмотрѣніе независимо отъ мѣра, принятыхъ въ этомъ направленіи въ министерствѣ финансовъ. Правительство признаетъ необходимымъ пересмотрѣть сумму всѣхъ вѣдомствъ и произвести въ нихъ возможныя сокращенія и всю экономію обратить на военный фондъ.

На этотъ предметъ правительство испрашиваетъ полномочій. Смыслъ сокращенія могутъ дать не болѣе 250 миллионовъ.
 Такимъ образомъ на первое же время войны у насъ имѣется свободныя средства пятьсотъ миллионовъ рублей. Само собой разумѣется, что придется прибѣгнуть и къ кредитнымъ операціямъ, но реализація займовъ зависитъ отъ условій денежнаго рынка. Вотъ почему важно предоставить Государственному банку право учредить краткосрочныя обязательства государственныхъ казначействъ. Это Государственный банкъ, который будетъ посылать покрытие изъ выручки займовъ при ихъ реализаціи. Къ этой мѣрѣ мы прибѣгли и въ Плевскую войну. Тогда было выпущено краткосрочныхъ обязательствъ на 4000 миллионовъ рублей, которые очень скоро были покрыты.

Наконецъ, не слѣдуетъ забывать также необходимости повышенія налоговъ. Надлежитъ замѣтить, что расходы на войну обыкновенно мѣньше издѣтокъ покрываются изъ налоговыхъ источниковъ. Такъ было въ Франціи въ 1870 году и въ Англіи во время англо-бурской войны и въ послѣднее русско-японскую войну. Повышеніе существующихъ налоговъ или установленіе новыхъ является чрезвычайно тягостнымъ для населенія и не можетъ дать немедленныхъ результатовъ, но тѣмъ не менѣе правительство считало себя обязаннымъ представить на ваше одобреніе болѣе широкое право на вѣно и табакъ, въ виду того, что вино и табакъ, не являются предметами первой необходимости. (Голоса: «правильно»). Увеличеніе же цѣны на вино можетъ косвенно повлечь къ сокращенію потребления вина. А эта первостепенная важности для хозяйственной жизни страны задача не должна быть упущена изъ виду, въ особенности въ тяжелую годину военныхъ испытаній, когда всѣхъ необходимо удерживать иеробудувъ энергію, трудоиспособность и выносливость.

Позвольте же внести поправку въ этотъ законопроектъ и предложить также увеличеніе акциза на пиво. Ожидаемая поступленія отъ повышенія, только что мною предложеннаго, исчисляются приблизительно въ 200 миллионовъ рублей въ годъ. Не лишне попутно отмѣтить, что въ связи съ мѣрами, которые были приняты правительствомъ за послѣдніе мѣсяца, доходъ отъ казенной продажи пива представляется въ слѣдующемъ видѣ: за шесть мѣсяцевъ 1912 года 424 1/2 миллиона, въ 1913 году 417 миллионовъ, сокращеніе за шесть мѣсяцевъ противъ 1913 года на 2 1/2 миллиона рублей, тогда какъ въ 1913 г. противъ 1912 года было увеличеніе на 43 миллиона рублей.

Если же мы сравнимъ превышеніе всѣхъ доходовъ 1914 и 1913 годовъ то получимъ такіа цифры: за шесть мѣсяцевъ 1913 г. противъ предшествующаго 1912 г. общее превышеніе всѣхъ доходовъ составило 150 миллионовъ, въ томъ числѣ вождка дала превышеніе на 43 миллиона; въ 1914 году общее превышеніе доходовъ противъ 1913 г. 161 миллионъ противъ 150 миллионъ, причемъ вождка дала уменьшеніе въ 2 1/2 миллиона рублей. (Гуаплевскія).

Позвольте мнѣ еще упомянуть о тѣхъ мѣрахъ, которыя приняло министерство финансовъ для огражденія кредитной страны отъ потрясеній и для поддержанія оборотовъ торговли и промышленности. Государственный банкъ широко пошелъ навстрѣчу исключительнымъ потребностямъ кредитной и оказываетъ поддержку кредитнымъ учрежденіямъ предоставляя имъ мѣры средствъ, необходимыя какъ на выплату вкладовъ по текущимъ счетамъ, такъ и на продолженіе нормальныхъ операцій.

Вѣще съ тѣмъ 21 іюля сведены общій мораторіумъ, не разрешающій кредиторамъ протестовать векселей срочныхъ послѣ 17 іюля и отсрочивающій также взысканія на два мѣсяца по векселямъ, имѣющимъ въ тѣхъ мѣсяцѣхъ, въ конкъ могутъ особенно неблагоприятно отозваться военныя дѣйствія.
 Позвольте мнѣ еще сообщить о тѣхъ послѣдовательныхъ мѣрахъ, которыя приняло министерство, начиная съ 11 іюля, т. е. со дня, когда сталъ извѣстенъ ультиматумъ Австріи, президентъ Сербіи. Этотъ ультиматумъ сталъ извѣстенъ утромъ 11 іюля, а вечеромъ того же дня чиновникъ министерства финансовъ выдѣлалъ въ Берлинъ, чтобы отуда взять болѣе количество процентныхъ бумагъ, находящихся у берлинскихъ корреспондентовъ. Этихъ бумагъ на сумму около двадцати миллионъ. Онъ былъ привезенъ въ Петербургъ. Кроме того, были даны приказъ немедленно перевести сумми государственныхъ казначействъ и государственныхъ банкъ, находящихся въ Берлинѣ—въ Россію, Англію и Францію. Эти сумми переведены за исключеніемъ небольшого остатка Государственного банка, необходимаго для платежей по текущимъ кредитамъ.
 Такимъ образомъ, когда была открыта война съ Германіей валюты казенны не было въ Берлинѣ. Тогда уже Государственному банку было поручено широко идти навстрѣчу требованіямъ по открытію кредитовъ, необходимыхъ для выплаты вкладовъ и поддержанія хозяйственной жизни страны.
 Относительно продажи валюты. Какъ министерство финансовъ, такъ и Государственный банкъ продавали валюту только въ самыхъ ограниченныхъ размѣрахъ. Когда же былъ объявленъ мораторіумъ во Франціи, всякая продажа валюты, т. е. иностранныхъ переводовъ, была прекращена.
 Въ настоящее время денежное наше положеніе таково: на текущемъ счетѣ казенны находится 360 миллионъ, Государственный банкъ располагаетъ достаточнымъ правомъ выпуска казенныхъ средствъ при одновременномъ сохраненіи крупныхъ золотыхъ запасовъ. Въ дѣловомъ мѣрѣ нѣтъ растерянности, есть, конечно, разумная забота о австрашиемъ дѣнъ, но господа, спокойствіе и твердая надежда на то, что, по ижеванію войны, зоркими силами нашей валютной родину будутъ намъ возможность скоро возстановить нормальную хозяйственную жизнь страны.
 Позвольте въ заключеніе остановиться еще на одномъ чрезвычайно важномъ вопросѣ, забота о конкъ жизни на всѣхъ насъ и въ частности на финансовомъ вѣдомствѣ, я говорю объ обеспеченіи семей запасныхъ, вызванныхъ на войну. (Рукоплевскія). Когда кормилецъ семьи уходитъ на защиту родину, и правительство и общество должны принять всѣ мѣры, чтобы семья ушедшихъ были обеспечены. И въ дѣлѣ организаціи помощи огромное содѣйствіе могутъ оказать местные органы самоуправления. На основаніи существующаго закона правительство уже дало средства, но вы можете быть вполнѣ увѣрены, что правительство въ дальнѣйшемъ готово идти на самые широкиа затраты на эту неотложную необходимость. (Продолжительныя рукоплевскія и голоса: «Браво»).

Председатель оглашаетъ Высочайшій манифестъ. Раздается влики ура, переходяще въ плѣны гимна.
 Дума единогласно постановляетъ обсуждать раздѣленія правительства немедленно.
 Керенскій оглашаетъ «заявленіе трудовиковъ», выражая непоколебимую увѣренность, что великая стіикъ россійской демократіи вмѣстѣ со всѣми другими силами дадутъ рѣшительный отпоръ империалистскому врагу. (Рукоплевскія). Она валируетъ свою родину земли и культуру созданныхъ потомъ и кровью поколѣній. Трудовики вѣрятъ, что на поляхъ брагнннхъ, въ великихъ страданіяхъ братства всѣхъ народовъ

